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Ερωτήσεις-Ασκήσεις 
Κεφάλαιο 19: Τα μικροοικονομικά θεμέλια της κατανάλωσης και της επένδυσης 
Βιβλίο: Μακροοικονομική, N. G. Mankiw 
 
Ι. Προβλήματα και Εφαρμογές. Απαντήστε τις ασκήσεις 19.1, 19.2, 19.4, 19.5, 19.6, 19.7, 19.8 και 19.9 από 
τα προβλήματα και εφαρμογές του κεφαλαίου 19. 
IΙ. Ασκήσεις Πολλαπλής Επιλογής. Σημειώστε τις σωστές απαντήσεις στα παρακάτω. 
 
 
IΙ.  Ασκήσεις Πολλαπλής Επιλογής. Σημειώστε τις σωστές απαντήσεις στα παρακάτω. 
 

1. Ο Κέυνς πίστευε ότι η μέση ροπή προς κατανάλωση:  
α. ήταν σταθερή.                                        
β. αυξανόταν μαζί με το εισόδημα.  
γ. μειωνόταν με την αύξηση του εισοδήματος 
δ. ήταν μικρότερη από την οριακή ροπή προς κατανάλωση. 

 
2. Ο Κέυνς πίστευε ότι:  

α. οι καταναλωτές θα αποταμίευαν περισσότερα, αν το επιτόκιο ήταν υψηλό. 
β. οι καταναλωτές θα κατανάλωναν περισσότερα, αν το επιτόκιο ήταν υψηλό. 
γ. αν οι καταναλωτές καταναλώνουν λιγότερα, το επιτόκιο θα είναι υψηλό. 
δ. το επιτόκιο ήταν σχετικά ασήμαντο για τις καταναλωτικές αποφάσεις. 

 
3. Σύμφωνα με την κεϋνσιανή θεωρία της κατανάλωσης, όταν αυξάνεται το εισόδημα των νοικοκυριών:  

α. η κατανάλωση αυξάνεται τόσο όσο αυξάνεται το εισόδημα. 
β. η κατανάλωση αυξάνεται λιγότερο από όσο αυξάνεται το εισόδημα. 
γ. η μέση ροπή προς κατανάλωση αυξάνεται. 
δ. η οριακή ροπή προς κατανάλωση αυξάνεται. 

 
4. Ο εισοδηματικός περιορισμός του καταναλωτή αντανακλά το γεγονός ότι, επειδή οι αποταμιεύσεις 

αποφέρουν τόκο: 
α. το μελλοντικό εισόδημα αξίζει λιγότερο από το τρέχον εισόδημα. 
β. το μελλοντικό εισόδημα αξίζει περισσότερο από το τρέχον εισόδημα. 
γ. η μελλοντική κατανάλωση κοστίζει περισσότερο από την τρέχουσα κατανάλωση. 
δ. η μελλοντική κατανάλωση αξίζει περισσότερο από το μελλοντικό εισόδημα. 
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5. Ο οριακός λόγος υποκατάστασης μεταξύ κατανάλωσης πρώτης περιόδου και κατανάλωσης δεύτερης 
περιόδου: 
α. είναι το αντίστροφο της κλίσης μιας καμπύλης αδιαφορίας, όταν η κατανάλωση της πρώτης 

περιόδου απεικονίζεται στον οριζόντιο άξονα. 
β. είναι γενικά υψηλός όταν η κατανάλωση της πρώτης περιόδου είναι υψηλή. 
γ. είναι μια έννοια που επινόησαν οι οικονομολόγοι και έχει μικρή πρακτική χρησιμότητα. 
δ. αποκαλύπτει το βαθμό στον οποίο ο καταναλωτής είναι διατεθειμένος να υποκαταστήσει 

κατανάλωση της δεύτερης περιόδου στην κατανάλωση της πρώτης περιόδου. 
 

6. Τα ευρήματα της εργασίας του Kuznets είναι συνεπή με μια βραχυχρόνια συνάρτηση κατανάλωσης με 
……………… Μέση Ροπή Κατανάλωσης (APC) και με μια μακροχρόνια συνάρτηση κατανάλωσης με …………… 
Μέση Ροπή Κατανάλωσης (APC). 
α. σταθερή, σταθερή 
β. σταθερή, φθίνουσα 
γ. φθίνουσα, σταθερή 
δ. φθίνουσα, φθίνουσα 

 
7. Στο υπόδειγμα του Κέυνς ο πιο σημαντικός προσδιοριστικός παράγοντας της τρέχουσας κατανάλωσης 

είναι το τρέχον εισόδημα. Στο υπόδειγμα του Fisher, ο πιο σημαντικός προσδιοριστικός παράγοντας 
είναι: 
α. επίσης το τρέχον εισόδημα.  
β. το επιτόκιο.                         
γ. οι πόροι του ατόμου σε όλη τη διάρκεια της ζωής του. 
δ. το μελλοντικό εισόδημα. 

 
8. Αν ένας καταναλωτής αντιμετωπίζει αδυναμία δανεισμού που περιορίζει την τρέχουσα κατανάλωσή του 

και επιβληθεί ένας φόρος μιας περιόδου στο τρέχον εισόδημά του, ο φόρος αυτός: 
α. μειώνει τη μελλοντική του κατανάλωση. 
β. δεν επηρεάζει τη μελλοντική του κατανάλωση. 
γ. αυξάνει τη μελλοντική του κατανάλωση. 
δ. δεν έχει αποτέλεσμα ούτε στην τρέχουσα ούτε στη μελλοντική κατανάλωση. 

 
9. Η υπόθεση του κύκλου ζωής που πρότεινε ο Franco Modigliani υπογραμμίζει ως προσδιοριστικούς 

παράγοντες της κατανάλωσης: 
α. το εισόδημα.      
β. τον πλούτο.       
γ. τα έτη της εργασίας και της σύνταξης συνδυαστικά. 
δ. όλα τα προηγούμενα. 

 
10. Σύμφωνα με τη θεωρία του κύκλου ζωής του Franco Modigliani, εάν ένας καταναλωτής επιθυμεί ίδια 

ετήσια κατανάλωση, με μηδενικό επιτόκιο, ο οποίος αναμένεται να εργάζεται για τα επόμενα 40 χρόνια, 
πριν συνταξιοδοτηθεί, και να ζήσει συνολικά ακόμη 60 χρόνια, τότε η Οριακή Ροπή Κατανάλωσης θα 
ισούται με: 
α. 0,016 
β. 0,40 
γ. 0,60 
δ. 0,67 
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11. Η απάντηση του Franco Modigliani στο γρίφο του Simon Kuznets για τη μακροχρόνια σταθερότητα της 
μέσης ροπής προς κατανάλωση είναι ότι: 
α. η μέση ροπή προς κατανάλωση εξαρτάται από το λόγο εισοδήματος-πλούτου και το εισόδημα και ο 

πλούτος τείνουν να αυξάνονται μαζί σε μήκος χρόνου. 
β. τόσο τα πλούσια, όσο και τα φτωχά άτομα έχουν την ίδια μέση ροπή προς κατανάλωση. 
γ. οι δημογραφικές μεταβολές έχουν εξουδετερώσει ακριβώς τις κινήσεις της μέσης ροπής προς 

κατανάλωση. 
δ. καθένας καταναλίσκει όλο το εισόδημά του στη διάρκεια όλης της ζωής του κι έτσι η μέση ροπή 

προς κατανάλωση είναι σταθερά ίση με τη μονάδα. 
 

12. Το μόνιμο και το προσωρινό εισόδημα διαφέρουν, επειδή το μόνιμο εισόδημα: 
α. είναι μεγαλύτερο.                  
β. είναι περισσότερο διαρκές.   
γ. είναι εγγυημένο με συμβάσεις. 
δ. διαρκεί ολόκληρο το διάστημα της ζωής. 

 
13. Ο Milton Friedman υποστήριξε ότι, στη διάρκεια μακρών χρονικών περιόδων, η μέση ροπή προς 

κατανάλωση ήταν σταθερή, επειδή στη διάρκεια αυτών των μακρών περιόδων: 
α. η διακύμανση του εισοδήματος κυριαρχείται από την προσωρινή συνιστώσα. 
β. η διακύμανση του εισοδήματος κυριαρχείται από την μόνιμη συνιστώσα. 
γ. η συμπεριφορά του μέσου καταναλωτή είναι το στοιχείο που κυριαρχεί. 
δ. από το εισόδημα προκύπτει ένας μέσος όρος που είναι σταθερός. 

 
14. Υποθέσατε ότι η κυβέρνηση εξετάζει δύο μειώσεις φόρων, μία προσωρινή και μία μόνιμη. Κάθε μείωση 

θα δώσει το ίδιο ποσό σε κάθε φορολογούμενο κατά το πρώτο έτος. Η υπόθεση του μόνιμου 
εισοδήματος προδιαγράφει ότι: 
α. κάθε μείωση φόρου θα οδηγήσει στο ίδιο μέγεθος κατανάλωσης το πρώτο έτος. 
β. η προσωρινή μείωση φόρου θα οδηγήσει σε μεγαλύτερη πρόσθετη κατανάλωση το πρώτο έτος. 
γ. η μόνιμη μείωση φόρου θα οδηγήσει σε μεγαλύτερη πρόσθετη κατανάλωση το πρώτο έτος. 
δ. η προσωρινή μείωση φόρου δεν θα οδηγήσει σε καμία πρόσθετη κατανάλωση το πρώτο έτος. 

 
15. Αν οι καταναλωτές προβλέπουν τα μελλοντικά τους εισοδήματα: 

α. ο ρυθμός της αποταμίευσης θα είναι υψηλός, όταν οι καταναλωτές προβλέπουν άνθηση. 
β. ο ρυθμός της αποταμίευσης θα είναι χαμηλός, όταν οι καταναλωτές προβλέπουν άνθηση. 
γ. ο ρυθμός της αποταμίευσης θα είναι χαμηλός, όταν οι καταναλωτές προβλέπουν ύφεση. 
δ. αυτοί θα απογοητευθούν, επειδή τα μελλοντικά εισοδήματα δεν μπορούν να προβλεφθούν. 

 
16. Η επενδυτική δαπάνη ως συνιστώσα του ΑΕΠ περιλαμβάνει όλα τα παρακάτω εκτός από: 

α. Πάγιες επενδύσεις 
β. Καθαρές ξένες επενδύσεις 
γ. Επενδύσεις σε κατοικίες 
δ. Αποθέματα 

 
17. Με βάση τη νεοκλασική θεωρία επενδύσεων, οι πάγιες επενδύσεις εξαρτώνται από: 

α. Τα αναμενόμενα κέρδη της επιχείρησης 
β. Το οριακό προϊόν της επιχείρησης 
γ. Το επιτόκιο 
δ. Το φορολογικό καθεστώς 
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18. Αν ένα μεγάλο κύμα μετανάστευσης αυξήσει την απασχόληση στην Ευρώπη, αυτό θα:  
α. Αύξανε την οριακή παραγωγικότητα του κεφαλαίου στην Ευρώπη 
β. Μείωνε την οριακή παραγωγικότητα του κεφαλαίου στην Ευρώπη 
γ. Άφηνε ανεπηρέαστη την οριακή παραγωγικότητα του κεφαλαίου στην Ευρώπη 
δ. Αύξανε την οριακή παραγωγικότητα του κεφαλαίου στις χώρες από όπου προέρχονται οι 

μεταναστευτικές ροές 
 

19. Οι καθαρές επενδύσεις ισούνται με: 
α. Με τις πάγιες επενδύσεις μείον τα αποθέματα 
β. Τις μεταβολές στο απόθεμα κεφαλαίου 
γ. Τις ακαθάριστες επενδύσεις μείον τον πληθωρισμό 
δ. Τις ακαθάριστες επενδύσεις συν την προσθήκη των αποσβέσεων 

 
20. Με βάση τη νεοκλασική θεωρία επενδύσεων, όταν το πραγματικό επιτόκιο αυξάνεται, οι πάγιες 

επενδύσεις …………… επειδή το ………………του κεφαλαίου αυξάνεται 
α. αυξάνονται, οριακό προϊόν 
β. αυξάνονται, κόστος 
γ. μειώνονται, οριακό προϊόν 
δ. μειώνονται, κόστος 

 
21. Ο συντελεστής q του Tobin ισούται με: 

α. Το κόστος αγοράς και ενοικίασης μιας μονάδας κεφαλαίου, σε όρους παραγωγής 
β. Το οριακό προϊόν του κεφαλαίου μείον το κόστος κεφαλαίου 
γ. Το λόγο αντικατάστασης του εγκατεστημένου κεφαλαίου ως προς την αγοραία αξία του κεφαλαίου 

που έχει αποσβεστεί 
δ. Το λόγο της αγοραίας αξίας του εγκατεστημένου κεφαλαίου ως προς το κόστος αντικατάστασης 

του εγκατεστημένου κεφαλαίου   
 

22. Αν ο συντελεστής q του Tobin είναι μεγαλύτερος της μονάδας, τότε οι διευθυντές: 
α. Θα αυξήσουν το απόθεμα κεφαλαίου της επιχείρησης 
β. Θα διατηρήσουν το υπάρχον απόθεμα κεφαλαίου 
γ. Θα αφήσουν τα αποθέματα να μειωθούν 
δ. Θα μειώσουν το απόθεμα κεφαλαίου της επιχείρησης 

 
23. Η ύπαρξη περιορισμών στη χρηματοδότηση κάνει τις επενδύσεις: 

α. Περισσότερο «ευαίσθητες» στις τρέχουσες συνθήκες 
β. Λιγότερο «ευαίσθητες» στις τρέχουσες συνθήκες 
γ. Να ακολουθούν τυχαίο περίπατο 
δ. Να αυξάνονται σε περίοδο ύφεσης 

 


